

las industrias extractivas, agrícolas, fabriles y comerciales, como asimismo las cuestiones sociales que han de servir como medio de facilitar la acción, prosperidad del capital y del trabajo en todas sus manifestaciones e intereses.

Art. 5.º Los acuerdos del congreso de la Producción nacional se irán poniendo en conocimiento del gobierno, según se vaya adelantando, para que pueda conocer las aspiraciones de la opinión y dictar por sí o con el acuerdo de las Cortes las medidas políticas, sociales, administrativas o económicas que en cada caso hayan de contribuir al mejoramiento de los intereses morales y materiales del país.

Palacio del Congreso 20 de Marzo de 1876.—Candau.—Santos (D. José Emilio).—Hurtado.—Navarro y Rodrigo.—Bosch y Labrás.—Gonzalo Segovia.—Castelar.

—Valencia, 25.—Hoy es el último día de fiestas que esta ciudad celebra en honor de San Vicente Ferrer. Con este motivo las calles están más animadas que de costumbre, especialmente de los labradores de nuestra huerta.

Ayer circuló la desagradable noticia de que en el término de Liria había aparecido la langosta. Nuestra primera autoridad civil procuró al momento enterarse de lo que había de cierto en este asunto, teniendo la satisfacción al poco tiempo de saber que dicha noticia era de todo punto falsa.

A las pérdidas sensibles que en lo que va de mes hemos experimentado, hay que añadir la irreparable de don José Villó, padre del ilustrado catedrático del mismo nombre.

Al lamentable estado en que se encuentra el distrito de Torrente, es a lo que obedece sin duda el pensamiento propuesto por el gobierno y aceptado por la diputación, de crear un subgobierno que ponga término a la situación anormal que atraviesa el referido distrito.

Según parece, esta especie de delegación durará tan solo mientras exista la causa que la motiva, esto es, hasta que cese el terror que unos cuantos desalmados infunden con sus amenazas.

La guardia civil no descansa un momento hasta conseguir su estermio, y días pasados dió alcance a un famoso criminal, quien quiso defenderse al ser descubierto, poniendo de este modo término a su vida.

Anoche celebró el casino de la plaza de Mirasol un suntuoso baile con motivo de la paz, al que acudió una buena parte de la aristocracia valenciana.

—Dice las «Provincias», periódico de Valencia, que ha ocurrido en aquel golfo uno de esos terribles dramas marítimos a los que da mayor grandezca la soledad de los mares: una pobre lancha de pescadores, tripulada por tres hombres, zozobró a cuatro millas del puerto, muriendo uno de aquellos infelices que, sobre débiles tablas había ido, despreciando el peligro, a buscar el pan para sus hijos. Los otros dos naufragos pudieron salvarse recogidos por el vapor mercante «Elena» que llevó también al puerto el cadáver del que pereció en la lucha con las olas.

—Se calcula en unos 350 millones los créditos del Tesoro contra contribuyentes morosos o insolventes, según hemos oído.

—Ha calculado un estadista que cada habitante español tendría que dar 250 reales al año para pagar los intereses del 3 por 100, y 5000 rs. para amortizar la deuda.

—En la reunión celebrada para escuchar el proyecto del Sr. Pardo, director del «Correo Militar», se ha acordado aceptar el pensamiento y que el autor redacte un anti proyecto articulado. El pensamiento tiende a dar cabida en los empleos civiles a los oficiales excedentes del ejército y a los cesantes con sueldo, para hacer economías.

ESTRANGERAS.

—Ha empezado ya en Francia la fundición de la colosal estatua de la Libertad, que debe servir de faro a la entrada del puerto de Nueva-York.

Las piernas de esta estatua tendrán algunos metros de circunferencia. En los pliegues de los ropajes podrá ocultarse fácilmente un hombre.

La antorcha que la Libertad tendrá en la mano será lo bastante ancha para que por ella puedan pasar-se dos hombres.

La cara medirá siete metros de altura.

—Los periódicos ingleses publican el siguiente despacho de Berlín, con fecha del 22:

«La Turquía se niega a proseguir las negociaciones con los tres imperios y a prolongar el armisticio.»

—Circulaba en Constantinopla el rumor, a la fecha del 22, de que la Puerta había dado orden a su ejército de penetrar sin más tardanza en el Montenegro.

—El emperador del Brasil ha corrido un grave riesgo en Nueva-York, el 16 de este mes.

El carruaje en que iba chocó en la sexta avenida con un wagon del tranvía. El coche del emperador volcó, y S. M. I. cayó al suelo.

Afortunadamente no recibió contusiones.

Gacetillas.

—Diputación provincial.—Ayer ha suspendido esta corporación sus sesiones por algunos días para dar lugar a los estudios de los presupuestos que han de regir en el año próximo venidero.

—Histórico.—Para hoy se preparaban ayer algunas reuniones campestres en las deliciosas huertas de la sierra, especialmente hacia la Arrizaba. Parece que la juventud cordobesa procura restablecer las antiguas giras, que dieron un merecido relumbramiento a aquellos pintorescos paisajes.

—El vigía.—La obra del embalsado—aquí triunfante se vé,—y la gente esta victoria—vá cantando... con los pies.

—En el Recreo.—Siguen anunciándose para un día próximo el beneficio del Sr. Escobar. Los aplausos con que ha sido recibido en «Las astas del toro» hacen que se espere mucho de la ejecución del Maestro.

—Crónicas.—Para el solemne acto que según ayer dijimos se celebrará hoy en el Hospital de Crónicos de esta capital, se hallan invitados todos los diputados provinciales residentes en Córdoba.

—Triste privilegio.—Con motivo de los siniestros ocurridos en la línea de Málaga, la atención pública continúa y continuará por mucho tiempo fija en la organización del servicio en ella. Se dice que después de las últimas economías el personal es escaso y mal pagado, y otras muchas cosas que si son ciertas esperamos que se remediarán a fin de que no se repitan sucesos tan desgraciados como el de los Remedios.

—La langosta.—Continúan con actividad las operaciones para la extinción de esta plaga, en las que están empleadas las fuerzas del ejército que a ello se han destinado en Palma, Almodóvar, Fuente Obejuna y término de esta capital. La junta especial creada para este objeto se reúne todos los días y no cesa de tomar acuerdos importantes y necesarios, pues que además de los puntos indicados ha aparecido el terrible insecto en Baena, Granjuela, Espiel, Hornachuelos, Villanueva del Rey, Hinojosa, Valsequillo, Guadalcázar y los Blázquez. Como se vé, la plaga ha extendido su acción funesta en nuestra provincia, y hace preciso todo el celo que se está desplegando para combatirla.

—Sochantre.—Prévios los correspondientes ejercicios de oposición, ha sido nombrado Beneficiado Sochantre en esta Santa Iglesia Catedral D. Francisco Fernandez y Fernandez, que ejercía el mismo cargo en la de Guadix.

—Desgracia.—Anteayer tarde caminaban por el paseo de la Ribera algunos soldados a caballo, teniendo uno de aquellos la desgracia de que se le desbocara el ayo, cayendo al suelo el ginete, que fué conducido en muy mal estado en una camilla a la casa de socorro y después al hospital de Agudos, donde continúa con pocas esperanzas de vida.

—Travesías.—Se ha oficiado por el Ayuntamiento a los dueños de varias travesías que carecían de aceras para que las coloquen por su cuenta si no quieren someterse a las bases de la contrata. De esperar es que se adopten las diagonales que favorecen el tránsito.

—Descos.—Dulcemente enamoradas—conozco yo a algunas niñas—que quisieran que sus novios—hoy celebrarían sus días.

—Coquetearias.—Anteanoche bajó notablemente la temperatura, y ayer cuando escribíamos estas líneas el cielo estaba encapotado. Por algo habrá querido ser Abril nebuloso en sus postrimerias.

—Subasta.—Hoy y el siete de Mayo se subasta el arrendamiento de consumos en las casas consistoriales de Baena, de once a una de la tarde.

—Emeraldas.—Hoy.—1493.—Cristóbal Colon es nombrado almirante y virey de las Indias.—Mañana.—1821.—Muere Napoleón en la isla de Santa Elena.

—Suerte de mérito.—Un chico que subía ayer a las once por la calle

de Espartería con un cántaro y un par de botas, soltó su carga para descansar, y al continuar su camino se encontró conque, sin saber como, las botas habían desaparecido. No se comprende un escamoteo tan hábil como este.

—A animarse.—Hasta el viernes se pueden solicitar sitios para la feria próxima, bien para tienda ó bien para pabellones de uso particular.

—¡Qué monada!—No sabiendo ayer unos chicos como molestar más al público, discurrieron entretenerse en la calle del Toril haciendo disparos con un cañoncito, amenazando y haciendo correr a las mugeres, hasta que llegó el caso de quemar a una el vestido. Un municipal consiguió apoderarse de uno de los nenes, que puso a disposición de la autoridad. Si el padre, que es el principalmente obligado, hubiese cuidado de que el chico se recogiera en casa ó en la escuela, de seguro no tendría hoy las malas consecuencias de su descuido.

—Almoneda.—Mañana la habrá de ropas en el Monte de piedad de esta capital.

—Donativo.—La sociedad del Casino Industrial ha adjudicado a Francisco Roldán y Gallegos, padre del quinto por el cupo de esta capital, destinado al Provincial de la misma, Antonio Roldán y Muñoz, que ha succumbido en las jornadas libradas en la última campaña, el lote que tenía destinado para tan flandrónico objeto, consistente en cuatrocientos ochenta y siete reales cincuenta céntimos.

—Nada se respeta.—En un lugar muy respetable y mientras una señora se consagraba a la oración, le sustrajeron hace pocos días el dinero en plata y cuartos que tenía en el bolsillo. Parece increíble que tales cosas sucedan en nuestro pueblo, modelo siempre de religiosidad y compostura.

—Cuentas.—Se ha dado cuenta en la junta de instrucción pública de haber aprobado la Comisión provincial las cuentas de secretaría y que se abone el exceso que resulta.

—Servicios.—En la semana anterior han sido capturados por el cuerpo de orden público seis individuos, dos de ellos por heridas y cuatro por escándalos.

—Extracto.—Anteayer se publicó en el «Boletín oficial» de esta provincia el de la sesión celebrada por la Comisión permanente el día de Noviembre último sobre operaciones de la quinta de cien mil hombres decretada el once de Agosto próximo pasado.

—Programa.—El Viernes se inserta en el periódico oficial de esta provincia el programa para los exámenes de ingreso en la academia especial de ingenieros del ejército.

—Aclaración.—Como entre los señores que tomaron parte en la última función ecuestre taumática figura el apreciable Sr. D. José García Vázquez, cuyos apellidos solo se indicaban en la revista que publicamos en su día, algunas personas han podido confundirlo con nuestro joven amigo D. Rafael, Abogado de este colegio y diputado provincial, que acaba de sufrir en su familia una dolorosa pérdida que lo tiene naturalmente retraído de toda clase de reuniones.

—Viajeros.—Con dirección a Madrid han pasado por esta capital los barones de Rostchild, y a Madrid señor Gándara.

—Moraleja.—Por haberse perdido cierto día,—le robaron a Juan cuanto tenía,—y una noche en que estaba desvelado—jugando al monte se quedó arruinado.—«Si has de tomar algún peligro cierto,—no te desmas, lector, ni estes despierto.»

—Distribución.—Las fuerzas del ejército destinadas en nuestra provincia a la extinción de la langosta, se hallan distribuidas de esta manera: Fuente Obejuna trescientos hombres, Palma y Hornachuelos docecientos, Almodóvar ciento y en la capital ciento sesenta entre Córdoba la vieja y cortijo del Judío.

—Exámenes.—Debiendo celebrarse en junio y setiembre para el ingreso en la Escuela especial de ingenieros de caminos, canales y puertos, quedan abiertos desde el primero de mayo y primero de agosto hasta treinta y uno de cada mes los plazos para la admisión de solicitudes.

—¡Qué tal?—Parece que la viuda del señor Vinagre, muerto de escasez de la descañonación, falleció en la villa de Martos, hace dos días las ropas y otros efectos de su esposo, para poder atender a la subsistencia de sus hijos.

—Exhumación.—Se ha dictado una real orden autorizando a don Jacinto Gutiérrez de Castro, viudo de López de Mendoza, para trasladar restos mortales de su difunto esposo D. Juan, hijo de los marqueses Blanco Hermoso, desde la ciudad de Córdoba, donde falleció, al pueblo de familia en la villa de Martos.

—Manía.—El célebre Torremocha, que hizo muchos años las delicias de Madrid con sus extravagancias, padecía desde muy joven de monomanía flarmónica, incurrida Pocos momentos antes de espirar, le preguntó con interés.—«¿Cómo cantar el ária final,—contestó la remocha.

—Sección minera.—Don Indalecio Muñoz, de esta vecindad, solicitó doce pertenencias de la mina de hierro «Melania», situada en el arroyo de la Parrilla, término de llaviciosa.

—Resistencia.—El jefe de la Guardia civil de la línea de Yébenes Genil llama por edicto a Juan Cambrona Gomez y a José María Zafra, contra los que se procede por resistencia a la fuerza del cuerpo en el caserío de Campillo, de aquel término.

—Presupuesto.—El adicional Almodóvar se halla a la vista de aquella villa hasta el día seis de Mayo.

—Registro.—Se han solicitado el Gobierno civil de esta provincia doce pertenencias de la mina de plomo y cobre «San Rafael», situada en la dehesa de Santa María, término de Hornachuelos.

—Causas.—Dos se han formado Bujalance: una por robo de caballos hecho a D. Luis Navarro Porrás, cinco de Pedro-Abad, y otra por robo de gallinas a Juan Cambrono, del propio domicilio.

—Cobranza.—La Alcaldía

garras como las de los tigres, y le daban tentaciones de caer sobre su rival y deshacerla como a su presa las fieras carniceras. Por dicha, la educación moderada en nosotros los institutos, y después de haber mirado a Luciana, Emma bajó sus párpados y se dijo.

—¡Me parece que mis ojos la deben matar!

Sin embargo, el carácter de esta crisis, de una violencia sin igual, es tan pasajero como terrible; cierto es que si se prolongaran, pondrían nuestra vida en peligro. Mad. Chabert se repuso prontamente; pero Luciana advirtió que la mano que le tendían envolvía en la suya.

Así pues, a pesar de las palabras tranquilizadoras de Chabert, no quedó completamente tranquila. Debemos decir en honor de Emma, que aquel fué un solo momento de debilidad, y que desde entonces siguió la senda que se había trazado, encerrándose en su papel de observación tranquila.

— 368 —
aquella a quien llama Lebreum una hermosa perfumada, para verla en toda su frescura y gracia, es preciso visitarla en la primavera, cuando sus arroyos descienden en cascadas de roca en roca para ir a buscar su lecho mullido entre el musgo de los valles, cuando cada árbol es un arbusto en flor, cuando de cada rama se eleva una nube de embriagador perfume, cuando el coro de los pájaros escondidos entre el ramaje lanza al espacio sus melodiosos conciertos. Entonces, bajo el ropaje de aquel cielo azul salpicado de pequeñas nubes ligeras, que le esmaltan como copo de algodón, entonces se siente en toda su plenitud la dicha de vivir en el seno de aquella naturaleza encantadora, y se siente por todo lo que nos rodea una verdadera efusión de amor!

— 398 —
dor. El sitio está algo elevado, las cuevas son suaves, y a izquierda y derecha se dominan valles pintorescos y se atraviesan caprichosas aldeas que coronan la cresta de las colinas ó que se reclinan a la falda de las montañas, y las mugeres curiosas y los chicos se asoman para verlos pasar y casi se arrojan a los pies de los caballos a riesgo de perecer por pedir una limosna. Todos los incidentes que pueden hacer entretenido un viaje se suceden con variedad sin igual, y se puede hacer una excursión por aquella posesión sin que la motive un almuerzo.

Los que no han visto la Provenza sino en Estío ó en Otoño, cuando los ardores del sol han secado sus flores y sus rios, abrasando su rica vejetación, pueden decir que no conocen la Provenza: no han visto más que un fantasma pálido y descarnado, cuya angulosa silueta destaca sobre un cielo canoso.

Para disfrutar todo el encanto de

— 395 —
—Iban a almorzar a un sitio cantador llamado Las Delicias, y debe su justo renombre a la belleza de su aspecto, y que los marseles eligen para la mayor parte de sus excursiones de placer; pero como está a bastante distancia de la ciudad, Mad. Chabert había querido ofrecer a sus amigos antes de partir un provisionado té.

Abriose, pues, la puerta de la estufa que estaba en el mismo parterre, y cuyas plantas habían sido empalizadas por una mesa cubierta de frutas y pastas.

Todo el mundo se precipitó. Querida mía,—dijo Emma a su dama Deliane con la mayor naturalidad,—sed bastante amable para encargarnos de servir el té; estos señores le encontrarán mejor recibiendo de vuestras manos y de vuestras manos al prosaico chocolate que yo les voy a ofrecer; pero ya sabéis que no soy celosa.

—Porque no tenéis el derecho de

